



## ВСЕРОССИЙСКИЕ СЛАВЯНОВЕДЧЕСКИЕ ФОРУМЫ

В МГУ им. М.В. Ломоносова 22 октября 2003 г. прошло I Всероссийское совещание историков-славистов классических университетских кафедр, на котором были представлены свыше 20 университетов. В работе форума также приняли участие специально приглашенные с полнотным статусом участники заведующие кафедрами Белорусского государственного, Киевского и Львовского национальных университетов. На совещании были обсуждены проблемы преподавания и изучения истории южных и западных славян, принят ряд важных решений. 1. Выработаны рекомендации по подготовке 2-го дополненного издания вузовского учебника (Т. 2: Новейшее время. М.: Изд-во МГУ, 1998) – обобщить итоги базисной трансформации славянских обществ с начала 1990-х гг., довести событийную канву до сегодняшнего дня, расширить и конкретизировать разделы по истории культуры. 2. Решено издать курс лекций по истории южных и западных славян на основе проблемного принципа. 3. Начата подготовительная работа по переизданию на новой источниковедческой основе вузовской хрестоматии (Т. 3: Новейшая история. Мн.: Университетское, 1991). 4. Решено возродить практику всероссийских конференций историков-славистов в широком формате традиционных всесоюзных форумов, два из которых (в 1968 и 1988 гг.) проходили на базе исторического факультета БГУ. 5. Оргкомитет совещания (председатель – заведующий кафедрой истории южных и западных славян МГУ профессор Г.Ф. Матвеев) преобразован в постоянный координационный центр.

Вновь созданный Научный совет по славяноведению Отделения историко-филологических наук РАН (призван координировать славистические исследования между вузовскими и академическими центрами, историками и филологами) созвал 23–24 октября 2003 г. Первое Всероссийское совещание «Российское славяноведение в начале XXI в.: задачи и перспективы развития». В оргкомитет вошли видные ученые – директор Института славяноведения В.К. Волков, академики РАН Г.Г. Литаврин, В.П. Топоров, члены-корреспонденты Б.Н. Флоря, А.М. Молдован, доктора наук Г.Ф. Матвеев, А.Л. Шемякин и др. Особый интерес вызвали пленарные доклады В.К. Волкова «Место славяноведения в системе гуманитарных знаний», Г.Ф. Матвеева «Историческая славистика в российских вузах и задачи ее совершенствования».

Работа была организована в пяти секциях: «Славянские народы в современном мире»; «История славянских народов»; «История славянских литератур»; «Славянское языкознание»; «Культура и фольклор славянских народов». По итогам работы совещание выработало рекомендации. 1. Развитие славянских исследований и преподавание славистических дисциплин соответствуют долговременным стратегическим интересам России и должны входить в сферу приоритетных задач российской гуманитарной науки. 2. В современной геополитической обстановке необходима активизация исследований в области украинистики и белорусистики, для чего следует разработать специальную научную программу в рамках Научного совета по славяноведению. 3. Обратиться в Правительство, Госдуму и Министерство образования РФ с предложением о включении систематических курсов по истории, культуре, истории литературы и языкам славянских народов в список рекомендуемых дисциплин в российских университетах, а также о придании статуса иностранного языка инославянским языкам и введении их в госстандарт. 4. Добиваться возобновления славистических научных и образовательных программ под эгидой ЮНЕСКО (в частности, программы изучения и распространения славянских культур – МАИРСК). 5. Добиваться планового взаимодействия вузов России и РАН в области подготовки и трудоустройства научных славистических кадров, издать различные учебные пособия для преподавания славистических дисциплин в России, воссоздать «Славянский кабинет» ИНИОН РАН, библиотеку Института славяноведения, способствовать комплектованию библиотек РФ новейшими изданиями из славянских стран. 6. С периодичностью в пять лет проводить всероссийские славистические конференции, регулярно – отраслевые научные конференции. 7. Наладить обмен информацией о проводимых конференциях, изданных трудах, их систематическое рецензирование в журнале «Славяноведение», «Славянском альманахе», «Славянском вестнике».

Два всероссийских славяноведческих форума задали алгоритм развития этого научного направления на ближайшие годы, создали дополнительные возможности для белорусского академического и вузовского славяноведения, расширения его международного сотрудничества

**А.П. Сальков,**  
заведующий кафедрой истории южных и западных славян

